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КАЛЯНДАР У БЕЛАРУСКАЙ КУЛЬТУРЫ 
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г. Мінск, Рэспубліка Беларусь 

 
Вайтусёнак І.А., Карчміт У.С. 

Албут А.А. – выкладчык 
 
Друкаваныя календары розных тыпаў з’яўляюцца даведачнымі выданнямі і выклікаюць цікавасць як 

феномены культуры, утрымліваюць лінгвакультуралагічную інфармацыю. 
 

Каляндар, бясспрэчна, з'яўляецца неад'емнай часткай беларускай культуры і адной з форм духоўнага 
жыцця этнасу, захоўвае ў сабе інфармацыю аб святах, абрадах, традыцыях, якія сфарміраваліся за час 
існавання і развіцця беларускай нацыі. У календары можна знайсці звесткі як пра паганскія, так і пра 
праваслаўныя святы, у часы якіх звычайна праводзіліся кірмашы, выставы, гульні і абрады. 

Для таго каб лепш разабрацца, што такое беларускі каляндар, разгледзім шэраг прыкладаў. 
Некаторыя людзі ўсё яшчэ карыстаюцца адрыўнымi календарамі [4]. З аднога боку ліста календара 

захоўваецца асноўная інфармацыя на бягучы дзень: час усходу сонца, асноўныя святы, трагедыі, а з 
адваротнага боку размешчана больш падрабязная інфармацыя з утрыманнем гістарычных фактаў, розных 
парад для догляду за здароўем ці агародам і інш. Такі каляндар разлічаны на шырокае выкарыстанне 
жыхарамі краіны. 

Каляндар [3], выпушчаны кампаніяй «Будзьма беларусамi!», больш накіраваны на дзіцячую 
аўдыторыю. Гэта раскладны каляндар, у якім да кожнага дня года падабраны невялікія малюнкі і 
словазлучэнні, якія характарызуюць гэты дзень, н залежна ад таго, святочны ён ці будзённы. Важна 
адзначыць, што словазлучэнні падабраны такім чынам, каб павялічваць слоўнікавы запас кожны дзень. Кожны 
месяц суправаджаецца трапным беларускім выслоўем. 

Каляндар «Кола дзён» [2], хай і прэзентуе ўжо мінулыя часы, але тым не менш цікавы, асабліва ў 
якасці атрыбута сваёй эпохі. Дадзены каляндар адлюстроўвае традыцыі савецкага перыяду і абрады, якія 
захаваліся яшчэ з часоў паганства. Кожны месяц суправаджаецца наборам артыкулаў і выразак пра вядомых 
беларускіх асоб, вершамі знакамітых пісьменнікаў, рэпрадукцыямі твораў мастацтва, знакавымі датамі і 
асноўнымі беларускімі традыцыямі, якія звязаны з дадзеным месяцам, прыказкамі. 

Пазнаёміўшыся з гэтымі календарамі і іх гісторыяй, мы прыйшлі да высновы, што нягледзячы на ўсе 
найноўшыя тэхналогіі, імклівае пранікненне электронных арганайзераў у жыццё сучаснага чалавека, нішто не 
заменіць сапраўдны папяровы каляндар, якім карысталіся нашы продкі, і, верагодна, будуць карыстацца яшчэ 
шмат пакаленняў. Таму што ў поўнай меры адчуць пражыты дзень можна, адрываючы ліст за лістом у 
календары на сцяне. А самае галоўнае, што такі каляндар з'яўляецца сапраўднай крыніцай інфармацыі пра 
асноўныя традыцыі беларускага народа, яго культуру – сучасную і даўнюю. 
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